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CONHECIMENTOS GERAIS ~ LINGUA PORTUGUESA

Para responder as questdes de 01 a 09, leia o TEXTO a seguir:
HOMQ CONNECTUS

Uma charge em recente numero da revista The New Yorker mostrava uma animada mulher, ao telefone,
convidando os amigos para uma festinha em sua casa. “vai ser daguelas reunides com todo mundo ofhando para
seu iPhone”, ela diz. O leitor captou? A leitora achou graga? Cartunistas sdo mais rédpidos do que antropdlogos e
mais diretos do que romancistas. Captam o fenGmeno quase no momeénto mesmo em que vem a luz. O fenémeno
em guestdo € o poder magnético dos iPhones, BlackBerries e similares. O ato de compra desses aparelhinhos € um
contrato que vincula mais que casamento. As pessoas se obrigam a partilthar a vida com eles.

Na charge da New Yorker, a mulher estava convidando para uma festa em que, ela sabia — e até se
entusiasmava com isso, as pessoas ficariam olhando para seus iPhones ainda mais do que umas para as outras. E
assim, desde a sensacional erup¢do dos tais aparelhinhos, e nio sd nas ocasifies sociais. O mesmo ocorre nas
reunides de trabalho. Chegam os participantes e cada um jd vai depositando a mesa o respective smartphone {o
nome do género a que pertencem as espécies). Dali para a frente, serd um olho 13 e outro ¢4, uma na reunido e
outro na telinha. Nio da para desgarrar dela. De repente pode chegar uma mensagem, aparecer uma noticia
importante, surgir a necessidade de uma consulta no Google.

O que vale para reunides sociais e de trabalho vale também para as sess&es do Supremo Tribunal Federal.
Quem assistiu pela TV Justiga, na semana passada, ao inicio do julgamento das competéncias do Conselho Nacional
de lustiga, assistiu a uma cena exemplar. Falava o representante da Associacio dos Magistrados Brasileiros. A TV
Justica com seu apego pela cdmera parada, modelo Jean-Luc Godard, enquadrava o orador e, atras dele, quatro
cadeiras da primeira fila da assisténcia. Trés delas estavam ocupadas, a primeira por uma mocga que, coitada, ndo
conseguia se livrar de um ataque de espirros, e as outras duas por cavalheiros cujo tormento, igualmente
compulsivo, era ndo conseguir se livrar dos smartphones. (Se o leitor ainda ndo se deu conta, o melhor, na Justica ou
na TV Camara, é observar o que se passa ao fundo.)

Os dais cavalheiros apresentavam reac¢Bes caracteristicas do Homo connectus. Um otho 13, outro cd. De vez
em quando, um deles guardava o telefoninho no bolso. Serd que agora vai sossegar? N3o; minutos depois, sacava-o
de novo. E se chega uma mensagem? Uma noticia? As vezes o smartphone exigia mais gque um simples olhar.
Requeria o afago dos dedos, naquele gesto que antes servia para espanar uma sujeirinha na roupa, e hoje é o modo
de conversar com a telinha. Quando o representante da Associac3o dos Magistrados terminou o discurso, veio
ocupar a cadeira gque estava vazia. Agora era sua vez! Sacou o smartphone e, olho |13 e olho c3, ele o pée no bolso,
tira, olha, consulta de novo, enquanto o orador seguinte se apresentava,

O telefoninho esperto vem provocando decisivas alteragBes na ordem das coisas. O ser humano ¢ instigado
a desenvolver novas habilidades, como a de tocar na tela e conduzi-la ao fim desejado, sem que desande, furiosa e
insubmissa. Implantam-se novos habitos sociais. No tempo do celular puro e simples, aguele hicho que sé
telefonava, havia restrigbes a seu uso. Nao em ambientes mais debochados, como a Cdmara dos Deputados por
exemplo, onde sempre foi e continua a ser usado sem peias. Em lugares de maior compostura, os celulares sdo
evitados porque fazem barutho — disparam a tocar campainhas ou musiquinhas e 56 permitem comunicag3o via voz.
J3 os smartphones podem ser desativados na funcio telefone mas continuar, em respeitoso siléncio, na funcdo
telinha. Dai serem socialmente mais aceitaveis.

Ha uma grande desvantagem, porém. O aparelhinho parte a pessca ao meio. Metade dela estd em festa,
metade no smartphone. Concluida sua oracdo, metade do senhor da Associagdo dos Magistrados continuou na
sessao do Supremo, metade evadiu-se para o aparelhinho. Pode ser que o aparelhinho the tenha trazido
informagdes fundamentais para sua causa. Mas pode ser também que tenha perdido informacgdes fundamentais, ao
nao acompanhar o orador seguinte. Qual o remeédio, para a divisdo da pessoa em duas, metade ela mesma, metade
seu smartphone? Abrir mao do aparelhinho, depois de todas as facilidades que trouxe, esta fora de questiio. Se é
para abrir m3o de um dos dois lados, que seja o da pessoa. Por exemplo: inventando-se um smartphone capaz de
suga-la e reproduzi-la em seu bojo. As reunides sociais, as de trabalho e as sesstes do Supremo seriam feitas 56 de
smartphones, sem a intermedia¢do humana. Delirio? O leitor esquece do que a Apple é capaz.

(TOLEDO, Roberto Pompeu de. Homo Connectus. Vejo. edigdo 2225, ano 45, n2.6, p.125,8 fev. 2012, p.126)
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QUESTAO 01 - No 12 paragrafo, o autor faz referéncias a uma charge publicada na Revista Tre New Yorker
e ao trabalho dos cartunistas. Com hase na leitura desse paragrafo, julgue as assertivas abaixo:

l. As charges sdo textos humoristicos, por isso os cartunistas, ao contrario dos romancistas, ndo seguem a
norma padrdo da lingua escrita.

I1. As charges abordam assuntos considerados banais ou irrelevantes que, por serem tratados com deboche,
deixam de despertar o interesse dos leitores.

IIl. Os cartunistas, por ndo terem preocupagdo com a ciéncia e com arte, discriminam o trabatho dos
antropdlogos e dos romancistas.

IV. A rapidez e a forma direta com que os cartunistas registram fatos da realidade assinalam a diferenca entre
a sua atividade e a dos antropdlogos e a dos romancistas.

V. O trabalho dos cartunistas n3o tem tido o reconhecimenta da sociedade tal como ocorre com a produgdo
dos antropologos e a dos romancistas, profissionais considerados mais sérios.

QUESTAO 02 - Leia: “O ato de compra desses “aparelhinhos” € um contrato que vinculo mais que um
cosamento. As pessoas se obrigam o partifhar a vida com eles.” {linhas 5-6) Considerando as ideias expressas
nesse fragmento, julgue as assertivas abaixo:

I. O uso da forma diminutiva “aparethinhos” revela o tom critico do autor ao desdenhar o poder da tecnologia
na vida das pessoas.

Il. A comparacgdo estabelecida entre o uso dos “aparelhinhos” e o “casamento” mostra-se inadequada a
argumenta¢do apresentada pelo autor.

I11. O uso da expressdo “se obrigam a partilhar” reforga a ideia de vinculo insepardvel que se estabelece entre
os aparelhinhos e os seus usuarios.

IV. A relacdo dos usudrios com os “aparelhinhos” é semelhante a relagdo de dependéncia estabelecida pela
instituicdo do “casamento.”

V. O casgmenta deixou de ser uma instituigdo estavel, pois o vinculo de dependéncia entre o casal é mais fragil
do que o vinculo entre os “aparefhinhos” e seus usuarios.

QUESTAO 03 - Considerando o ponto de vista do autor acerca dos smartphones, julgue as assertivas
abaixo:

L. Estabelecem uma relacdo de compulsdo, obrigando os usudrios a estarem sempre conectados.

11. Alteram a ordem das coisas e o comportamento das pessoas, par isso, qualquer gue seja a circunstancia,
devem ser substituidos pelo “celular puro e simples”.

1. Trazem beneficios aos usuarios, todavia apresentam expressiva desvantagem ao dividir a pessoa (usuario)
ao meio — “metade ela mesma, metade seu smartphone”.

IV. implantam novos hébitos sociais e, por isso, ndo gozam do mesmo prestigio do “celular puro e simples” em
ambientes seletos, como a Cadmara dos Deputados.

V. Sdo socialmente mais aceitaveis, visto que podem ser desligados na fungdo celular e continuar na fungdo
telinha, evitando transtornos sonoros.
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QUESTAO 04 - ieia: “Quando ¢ representante da Associagdo dos Magistrados terminou o discurso, veio
ocupar a cadeira que estava vazia.” (linhas 26-27) No fragmento, o termo que é um conectivo que introduz
oracdo de valor restritivo. Considerando esse mesmo comportamento sintatico-semantico, julgue os termos
destacados nos fragmentos abaixo:

l. “O que vale paro reunides sociais e de trabalho vale também para as sessdes do Supremo Tribunal Federal.”
{linha 14)

Il. “Trés delas estovam ocupadas, o primeira com uma moca que, coitada, niio conseguia se livrar de um
gtaque de espirros, [...]” (linhas 18-19)

N, “Serd que agora vai sossegar?” (linha 23)

V. “Requerio o afago dos dedos, naquele gesto que antes servia para espanar uma sujeirinha na roupa, |[...]"
{linkha 25)

V. “Abrir miio do aparelhinho, depois de todas os facilidades que trouxe, estd fora de questdo.” (linha 42)

QUESTAO 05 - Considerande o uso de estrutura da voz passiva, julgue os verbos destacados nos
fragmentos abaixo:

L. “Aleitora achou graca?” (linha 3)

H. “O mesmo ocorre nas reunibes de trabalho.” (linhas 9-10)
1. “Ndo dé para desgarrar dela.” (linha 12)

WV. “Implantam-se novos haébitos socigis.” {linha 31)

V. “As reuniBes sociais, as de trabalho e as sessfes do supremo seriam feitas so de smartphones, sem o
intermediocdo humana.” (linhas 44-45)

QUESTAO 06 - Leia: “Em lugares de maior compostura, os celulares s@o evitados porque fazem barulho.”
{linhas 33-34)} Considerando a reescritura da oracio destacada por outra de mesmo valor seméntico, julgue as
estruturas oracionais abaixo:

I. [...] uma vez que fazem barulho.
I1. [...] ainda que fagam barulho,
HL. [...] se fizerem barulho.

IV. [...] visto que fazem barulho.
V. [...] como fazem barulho.

QUESTAO 07 - Leia: “{Se o leitor ndio se deu conta, o melhor, na TV ou na TV Cédmara, é observar o que se
passa go fundo.})” (linhas 20-21) Em relagdoc ao emprego do termo se nesse fragmento, julgue as assertivas
abaixo:

L. Nas trés ocorréncias, apresenta a mesma classificacdo morfolégica.

EL. Nas trés ocorréncias, desempenha a mesma fungdo sintdtica.

I1l. Na primeira ocorréncia, introduz oragdo que expressa circunstancia de condigdo.
IV. Na segunda ocorréncia, indica a indeterminaco do sujeito da oracdo.

V. Na terceira ocorréncia, & uma forma pronominal gue expressa ideia de reciprocidade.
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QUESTAG 08 - Leia: “No tempo do celular puro e siriples, aquele picho que s6 telefonava, hav'a restri¢es o
seu uso.” (linhas 31-32) Quanto a analise dos termos e das expressdes presentes nesse fragmento, julgue as
assertivas abaixo:

I. A oracio que s0 telefona apresenta ideia de explicagdo.

Il. O termo bicho estd empregado em sentido conotativo.

Bll. O termo sd expressa ideia de restrigdo.

IV. A forma verbal havia pode ser substituida por existia, mantendo-se o mesmo nivel de linguagem.
V. O termo seu estabelece a coesdo textual, tendo como referente a expressao “celular puro e simples”

QUESTAO 09 - Leia: “As pessoas se obrigam a partilhar o vida com eles.” {linha 6). Tomando como
referéncia, para andlise, a mesma regéncia de obrigam, julgue os verbos destacados nos fragmentos abaixo:

l. “Captam o fenémeno quase no momento mesmo em que vem ¢ luz.” (linhas 5-6)

Il. “O mesmo ocorre nas reunibes de trabatho.” {linhas 12-13)

I “Chegam os participantes e cada um ja vai depositando & mesa o respectivo smartphone [...]." (linhas
13-14)

IV “Os dois cavalheiros apresentavam reagdes caracteristicas do Homo connectus.” (linha 28)

V. “Pode ser que o aparelhinho lhe tenha trazido informagdes fundamentais para sua causa.” (linhas 39-40)

CONHECIMENTOS GERAIS — INFORMATICA

QUESTAO 10 - Os aplicativos computacionais para escritérios tais como o Office e o LibreOffice tém
contribuido para aumentar a produtividade das atividades rotineiras nas empresas. Com relacdo a estes
aplicativos, julgue as proposigies abaixo:

I. Utilizando-se as Ferramentas de Cabegalho e Rodapé do Word 2007, é possivel inserirem-se cabecgalhos
diferentes em péginas pares e impares, desde que as paginas pares e impares estejam em segfes diferentes.
Il. Através da guia Referéncias e da op¢do Controlar Altera¢es do Word 2007, € possivel controlarem-se as
alteracdes em um documento, ressaltando-se com cores e formatos diferentes as modificages realizadas, mas
as marcacBes somente se tornam visiveis se um dos itens Marcagdo na exibi¢do final ou Marcacdo na exibicdo
original (disponiveis em Exibir para Revisao) estiver selecionado.

1. As opcBes de ajuste do conteido das células de uma tabela, que estdo disponiveis no Word 2007 ao
selecicnar-se a tabela, clicar-se com o botd3o direito e escolher-se Auto Ajuste, sdo Ajustar-se
Automaticamente ao Contelido, Ajustar-se Automaticamente a Janela, Ajustar-se Automaticamente a Tela e
Largura fixa da coluna.

IV. No didlogo Campos do Writer, selecionando-se a aba Referéncias, é possivel incluirem-se referéncias
cruzadas que poderdo apontar para itens do tipo Titulos, Marcadores, Figuras, Pardgrafos numerados,
Hiperlinks e indices.

V. A funcionalidade de sumério do Writer permite que seja construido um indice automatizado de conteddo a
partir dos titulos de um documento, indice que ndo podera ser formatado ou modificado posteriormente, pois
é gerenciado de modo automatico pelo Writer.




UN!VERSIDADE FEDERAL DA PARAIBA - CONCURSQ TAE 2012

QUESTAO 11 - A utilizagdo da internet possibilita o0 acesso a uma vasta gama de informagBes, aplicativos e
ferramentas que vido desde sites de pesquisa e softwares empresariais até o entretenimento on-line como
videos e jogos. Sobre os conceitos sobre a Internet, svas aplicagdes e o acesso seguro, julgue os itens a seguir:

I. A Intranet utiliza 0s mesmos protocolos, servicos e aplicativos da Internet, mas é administrada separadamente em
uma corporacao e sO pode ser acessada por usuirios que estdo fisicamente nesta corporacio.

I1. Os cookies sdo usados por diversos sites da Internet com a finalidade de armazenar informacBes do usudrio
gue podem ser utilizadas em uma visita posterior a mesma pagina.

1L A permissdo para abertura de janelas pop-up é um recurso que n3o pode ser controlado pelos usuarios dos
navegadores Google Chrome e Internet Explorer.

IV. As conexBes de Internet a cabo usam linhas coaxiais a cabo para prover acesso de alta velocidade a Internet.

V. Cada computador na Internet recebe um endereco IP composto por niimeros, os quais sdo convertidos em
nomes pelo sistemna de filtro de pacotes localizados nas empresas e organizacdes.

QUESTAO 12 - A memdria do computador e os dispositivos de armazenamento s3o componentes
extremamente importantes, pois possibilitam a gravacdo e a recuperagdo de dados necessdrios ao
processamento da informagdo. Sobre esses componentes, julgue as proposi¢des abaixo:

I. As fitas magnéticas usam uma tecnologia de armazenamento sequencial mais antiga do que a dos discos
magnéticos e ainda sdo utilizadas por algumas corporacbes.

Il. A tecnologia de armazenamento RAID (Redundant Array of Inexpensive Discs) consiste de um pacote
composto por uma grande guantidade de drives de disco, um chip controlador e um software especializado e
permite o acesso aos dados por miltiplas vias simultaneamente,

I1). Os drives removiveis USB oferecem um meio de armazenamento portatil e chegam a armazenar uma
guantidade de dados na ordem de GBytes.

IV. O scanner é um dispositivo que converte imagens como figuras e documentos em formato digital e é
frequentemente utilizado como periférico de saida.

V. Os discos dpticos utilizam a tecnologia de laser para armazenar quantidades macicas de dados, e, entre
eles, estao os dispositivos CD-ROM, CD-RW e DVD-RW, os quais ndo sdo regravaveis.

CONHECIMENTOS GERAIS — RACIOCINIO LOGICO

QUESTAO 13 - Suponha que todas as proposicdes p, g, I, s e t, apresentadas abaixo, sejam verdadeiras.
p. se & domingo, entdo vou a praia.

g. se nac é domingo, entao vou ao trabalho.

r. se vou ao trabalho, entdo ndo almog¢o em casa.

S. se vou a praia, entdo almogo em casa.

t. em nenhum dia da semana vou a praia e ao trabalho.

Com base nas informagOes apresentadas, julgue as assertivas a seguir:
l. Se é domingo, ent3o ndo almogo em casa.

Il. Se é segunda-feira, entdo ndo almogo em casa.

1. Se vou & praia, entdo nio € ter¢a-feira.

IV. Se é quarta-feira, entdo almogo em casa.

V. N3o vou a praia se, e somente se, ndo é domingo.
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QUESTAO 14 - Numa campanha de vacinagdc, em uma comunidade com exatamente 700 moradores,
foram administradas as vacinas dos tipos A, B e C. Nc diagrama de Venn abaixo, estdo representadas as
quantidades de moradores, nes quais foi administrado pelo meros um dos trés tipos de vacinas.

TiPO A TiPOB TIPO C

Com base nas informagdes dadas, julgue as assertivas a seguir:

I. Exatamente 50 moradores ndo foram vacinados.

Il. Metade dos moradores foi vacinada com o tipo B.

111, Mais da metade dos moradores foi vacinada com dois tipos de vacina.
IV. Nem todos os moradores foram vacinados.

V. Nenhum dos moradores foi vacinado com os trés tipos de vacina.

QUESTAO 15 - Em duas regides A e B de certo pais, foram coletados dados populacionais, a partir dos quais
foram construidos graficos em um sistema de coordenadas cartesianas, com o uso de segmentos de retas, em que
foi representada a variagio do numero de habitantes, em cada uma das regides, a partir do ano de 2004.

NUMERO DE HABITANTES (EM UNIDADE §§

70.000 ¢
BO.O0D Foermemim v
50.000 o

A0.000 4ot

2
TEMPO {EM ANCS APOS 2604)

Com hase nas informagBes apresentadas acima, julgue as assertivas a seguir:

. Em 2004, o total de habitantes em A era maior do gue em 8.

Il. Em 2012, o total de habitantes em A e B juntas € igual a 100.000.

1. Depois de alguns anos, os numeros de habitantes de A e B serdo iguais.

IV. Depois de alguns anos, o nimero de habitantes de B sera maior que de A.

V. Enquanto em uma das regides o nimero de habitantes aumenta, na outra diminui.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS — CARGO: TECNICO LABORATORIO/AREA: MODELAGEM E CARTOGRAFIA DIGITAL

QUESTAO 16 - A presenca de montanhas, serras, vales, depressdes, planicies e demais formas de relevo faz a Terra
ser visivelmente formada por uma superficie irregular. A forma do planeta, em uma definicio mais rudimentar, é
representada pela superficie delimitada pelo nivel médio dos mares, nio perturbados por vento e correntezas,
denominada de geoide. Com relagdo ac tema, julgue as seguintes assertivas:

L O geoide é uma superficie perfeitamente lisa, que serve para definir matematicamente a forma do planeta.

Il. O geoide é uma superficie irregular de dificil tratamento matemdtico, sendo utilizado apenas para nivelamento
geodésico.

Il O geoide é a forma adotada para a Terra e é sobre esta superficie que sio realizadas todas as medicées.
IV. A superficie do geoide é mais regular do que o elipscide de revolugio.

V. O geoide é definido como o sélido formado pelo nivel médio dos mares supostamente prolongado por sohre as
continentes.

QUESTAO 17 - No século XV, saac Newton demonstrou que ndo sendo a Terra um corpo rigido e estando animada
de um movimento de rota¢do, ela ndo deveria possuir uma forma esférica e sim a de um elipsoide de revolucdo, sendo
achatada naos polos. Considerando esta informacdo, julgue as assertivas a seguir:

L. C elipsoide de revolucdo é a superficie de referéncia utitizada em todos os célculos bésicos que fornece subsidios para
elaboragdo de uma representagdio cartografica.

Il. Existe apenas um Unico elipsoide como referéncia no mundo para trabalhos geodésicos e topograficos.
1. O elipsoide de revolu¢do, a exemplo do geoide, € matematicamente indefinido.

IV. Para definir um elipsoide, é necessario conhecer os seus parametros, ou seja, © seu semi-eixo maior e o semi-eixo
menor ou o achatamento.

V. A posicdo do elipsoide em relagdo a Terra, bem com sua forma e tamanho, constituem um conjunto de parimetros que
sdo usualmente denominados datum geodésico.

QUESTAO 18 - Um sistema de coordenadas geograficas possibilita, por meio de valores angulares ou lineares, a
localizagdo precisa de pontos sabre a superficie da Terra. Considerando esta informagdo, julgue as seguintes assertivas:

I. As coordenadas geograficas localizam, de forma indireta, qualquer ponto sobre a superficie terrestre.

Il. Cs valores dos pontos localizados na superficie terrestre s3o expressos por suas coordenadas geograficas, latitude e
longitude.

HL. O célculo das coordenadas geogréficas de um ponto, em uma carta topografica impressa, pode ser reatizado a partir
da realizacdo de regras de trés simples.

IV. O valor da coordenada deve vir acompanhado de indicacdo do hemisfério correspondente, ou seja, (L) Leste ou (0}
Oeste para latitude e N (Norte} ou S (Sul) para a longitude.

V. Por convengdo, um ponto sitiado a Oeste do meridianc de Greenwich tem valor positivo; e a Leste, tem valor negativo.

QUESTAO 19 - As caracteristicas de um produto cartografico, tais como os sistemas de proje¢do empregados, devem
ser bem compreendidas pelo usudrio, pois a eficiéncia de uma representacdo cartografica depende tanto do
conhecimento daquele que a interpreta quanto da representagdo em si. Acerca desse tema, julgue as seguintes assertivas:

L. Os poentos constantes na superficie da Terra s3o transportados para o elipsoide de revolugio e deste para um mapa, por
meio de um sistema de projecdo cartografica.

El. As projecBes cartograficas realizam aleatoriamente o transporte de pontos da superficie da Terra, utilizando diferentes
figuras geométricas como superficies de projecao.

ML O transporte de pontos da realidade terrestre para um mapa plano acaba por transferir uma série de incorregfes,
gerando deformacBes que podem ser mais ou menos controladas.

EV. O principio de controle de incorre¢des chamado de equivaléncia ocorre quando a projegdo mantém a verdadeira
forma das areas a serem representadas, ndo deformando os dngulos existentes no mapa.

V. As projegBes cartograficas podem ser dassificadas, quanto ao tipo de superficie de projecio, em planas, conicas, cilindricas e poliédricas.
QUESTAO 20 - Para elaborar um mapa deve-se conhecer muito bem o modelo, a Terra, e deve-se ter discernimento
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cientifico para suprimir detalhes de menor importéncia de acordo com a escala e o objetive do mesmo. O técnico deve ter,
também, o discernimento artistico na escolha de simbolos e cores, para representzr os diversos elementos gue irdo
compaor o mapa. Acerca desse tema, julgue as assertivas seguintes:

1. Mapa ou carta é a representacio no plano, geralmenie em escala pequena, dos aspectos geograficos, naturais, culturais
e artificiais de uma &rea tomada na superficie de uma figura planetdria, delimitada per elementos fisicos,
politico-administrativos, destinada aos mais variados usos temdticas, culturais e ilustrativos.

Il. Um mapa pode ter a finalidade de obter informagBes sobre a distribuicdo espacial dos fendmenos, como solos,
precipitacio, uso da terra, densidade geografica etc. Porém, ndo tem a finalidade de discernir refacdes espaciais entre
esses varios fendmenos.

L. O conteudo, a confiabilidade e a exatidio dos mapas publicados podem variar consideravelmente, mesmo de folha
para folha dentro da mesrna série de mapas, refletindo, assim, as variagdes na qualidade do material-fonte.

IV. Os mapas podem ser desenhados em uma escala pré-determinada. Eles sdo seletivos, convencionados, generalizados
e, geralmente, relacionados a um sistema de paralelos e meridianos.

V. Aescala é uma proporcio matematica, ou seja, uma relagdo numérica entre 0 mapa e a realidade que ele representa.

QUESTAO 21 - Cada pais adota um sistema de referéncia proprio, baseado em pardmetros predeterminados a partir
de normas especificas. O Sistema Geodésico Brasileiro, por exemplo, é composto por redes de altimetria, gravimetria e
planimetria. Considerando esse assunto, julgue as assertivas abaixo:

I. No Sistema Geodésico Brasileiro, o referencial de altimetria esta vinculado ao geoide.

I1. No Sistema Geodésico Brasileiro, o referencial de gravimetria estd vinculado a milhares de estagbes existentes no
territorio brasileiro, as quais colhem dados com respeito & aceleragdo da gravidade em cada um delas.

1Il. No Sistema Geodésico Brasileiro, o referencial de planimetria estd vinculado ainda hoje ao Sistema Geodeésico
Sul-Americano de 1969, porém, em processo de alteragdo para o Sistema de Referéncia Geocéntrico para as Américas.

IV. 0 SIRGAS2000 foi estabelecido pelo 1BGE como novo sistema de referéncia geodésico para o Sistema Geodésico
Brasileiro e podera ser utilizado, no periodo de transig8o, em concomitincia com o SAD69.

V. Nos SIRGAS2000 a definigio/orientaciic é topocéntrica, ou seja, o ponto de origem e orientagio estdo na superficie
terrestre.

QUESTAO 22 - O GPS - Sistema de Posicionamento Global é um sistema baseado na navegacio de satélites
desenvolvido e operado pelo governo americano, que permite informar ao usuério, de forma rapida e precisa, a sua
localizagdo sobre o globo terrestre. Fundamenta-se na determinacdio da distancia entre um ponto, o receptor, & outros
pontos de referéncia, os satélites, distdncia esta medida indiretamente através da emissdo de sinais de radio pela
constelagio GPS. Acerca desse assunto, julgue as seguintes assertivas:

L. Nio é recomendado o uso dao sistema GPS nos dias chuvosos, bem como & noite, uma vez gque nesses periodos os sinais
eletrdnicos que chegam ao aparelho receptor tém uma elevada degradacio, fato que prejudica sua precisao.

Il. A aquisicio desses sinais pelo receptor GPS é possivel e fornece com precisdo a sua coordenada geografica, a sua
velocidade de deslocamento, mas ndo é possivel informar a sua direcdo de deslocamento.

11, Os sinais de GPS sdo capazes de guiar o usudrio até um lugar aonde ele pretende chegar. Ao caminho previamente
planejado para alcangar esse destino da-se o nome de Trajetdria ou Trilha.

IV. A precisio do GPS pode ser aumentada quando se dispbe de um aparelho para atuar como diferencial, um sistemna
DPGS (GPS Diferencial). Nesse caso, o sinal de GPS armazenado no receptor € processado posteriormente com dados
cruzados de esta¢bes de controle fixas.

V. Ao se ligar um dispositivo GPS, os sinais de radio captados por dois satélites ja sdo suficientes para informar de forma
instantdnea a posi¢io do ponto sobre a Terra, latitude, longitude e altitude.
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QUESTAO 23 - Em geoprocessamento, multas vezes se faz necessario EXPressar & posicdo de pontos da superficie
curva terrestre sobre uma superficie plana, gerando mapas, fato que sempre acarretard em distorgdes e provoca
deformacdes nas medidas a serem feitas. Para ser feita, a representacio emprega um sistema de proje¢des cartograficas
baseado em relagdes matematicas e geométricas. As trés projecSes mais usadas sdo a cilindrica, conica e azimutal.
Considerando esse assunto, julgue as assertivas seguintes;

1. Nas projegBes canicas normais os meridianos sdo curvas que convergem para o vértice do cone e todos as paralelos sio
circunferéncias concéntricas a esse ponto.

Il. Em todas as projegdes cilindricas normais, os meridianos e os paralelos sio representados por retas perpendiculares.
1. As projegBes geograficas em que hd manutengéo dos angulos acarretam uma distorco no tamanho dos objetos do
mapa.

EV. Qualquer que seja a projegdo adotada, a escolha da longitude e da latitude de origem serd sempre o meridiano de
Greenwich e o plano do Equador terrestre.

V. Para reduzir as deformagfes resultantes dos processos de proje¢io de um ponto terrestre, adota-se o eixo da
superficie de projecdo sempre perpendicular em relacdo ao eixo da Terra.

QUESTAO 24 - A projecio Universal Transversa de Mercator {UTM) vem sendo ostensivamente utilizada para o
maperamento topografico de todas as regides brasileiras e talvez seja a projegdo mais utilizada em todo o mundo.
Trata-se de uma modificagdo da Projegdo Cilindrica Transversa de Mercator. Nela sé o Meridiano Central e o Equador sio
linhas retas. Com relagdo ao assunto, julgue as assertivas seguintes:

L. O sistema de projecdo UTM ndo € adequado para representar regifes com latitude elevada, porque as deformacdes
aumentam rapidamente a8 medida que se aproxima dos polos.

Il. A Terra, no sistema UTM, é dividida em 60 fusos de 6 graus de latitude, numerades a partir do semi-meridiano de
Greenwich (180 graus), seguindo de oeste para leste.

1. Cada fuso ou zona possui um meridiano central (MC), que o divide exatarmente ao meio.

IV. Cada fuso no sistema UTM ¢ associado a um sistema cartesiano. métrico. Atribui-se & origem do sistema as
coordenadas 500,000 m (para contagem de coordenadas ao longo do Equador) e 10.000.000 m ou 0 (zero) [para
contagem de coordenadas ao lango do meridiano central), para os hemisférios sul e norte, respectivamente.

V. Uma par de coordenadas UTM & vélido em 60 fusos diferentes, portanto, é preciso especificar a que fuso pertence o
ponto.

QUESTAO 25 - Um SIG (Sistema de Informagio Geografica} € um sistema de informac3o estruturado que grava,
armazena e analisa as dados sobre os elementos de uma dada regido da superficie terrestre. Com o $IG é possivel gerar
imagens em duas ou trés dimensdes, representando elementos naturais e artificiais. As bases de dados do SIG consistem
de informacdes agrupadas em camadas e cada uma delas representa um determinado tipo de dado geografico que deve
estar georeferenciado. Com ele é possivel combinar essas camadas numa sé imagem. Acerca desse assunto, julgue as
assertivas seguintes:

I. Dados georreferenciados s3o dados em gue a dimens3o espacial esta associada a sua localizac3o na superficie da Terra,
num determinado instante ou periodo de tempo.

Il. Um SIG é projetado para aceitar dados georreferenciados de uma grande variedade de fontes, incluindo mapas, GPS de
precisdo e fotografias de satélite, entretanto ndo manipula dados ndo graficos.

I, A forte interacdo existente entre o equipamento computacional e os programas especificos, que manipulam os dados
de entrada georreferenciados, torna dispensavel a presenga humana na formacdo de mapas para andlise.

IV. As informagGes espaciais georreferenciadas que alimentam um SIG sio normalmente provenientes de dados
cartograficos, dados censitérios e de cadastro urbano e rural, imagens de satélites, redes e modelos numéricos de terreno.
V. A ligac8o entre os dados de entrada espacialmente referenciados e as funcbes de processamento do SIG & feita por
mecanismos de selegdo e consulta, sobre os quais podem ser definidas restrigdes sobre o conjunto de dados.
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QUESTAO 26 - Cada vez mais o uso da tecnologia nos processos de geoprocessamento estd presente na
produgio de conhecimento de suporte para a conservacdo do Meio Ambiente. As imagens de satélite tém sido
um aliado importante na coleta remota de dados geograficos terrestres para gerar agdes de desenvolvimento
voltadas para o beneficiamento do Meio Ambiente. Sobre esse assunto, julgue as assertivas seguintes:

I. A presenca constante de nuvens sobre regides de area verde prejudica o imageamento por satélite e,
conseguentemente, a analise temporal de redugdo de matas, cerrados e pastagens, que muitas vezes estdo
associados a expansdo das areas urbanas.

Il. Uma das vantagens da aplicacdo de geotecnologias na drea ambiental é o uso da internet, que disponibiliza
gratuitamente imagens de precisdo de todo o globo terrestre.

LIl. Estudos voltados 3 conservacdo do Meio Ambiente com uso de tecnologias geoespaciais ainda sdo
escassos no Brasil, uma vez que os programas computacionais gratuitos especificos ainda ndo importam
imagens de satélite para processamento de dados.

IV. Devido ao alto custo da tecnologia de aguisicio de dados espaciais pelo sistema de satélites, algumas dreas
do Brasil ainda nio sio cobertas pelo espectro daqueles equipamentos tecnoldgicos, fato que tem inibido
maiores investigacBes na fiscalizacdo e monitoramento do Meio Ambiente.

V. As imagens de satélite de alta resolucdo permitem o mapeamento preliminar a disténcia e a reducdo dos
custos do mapeamento in foco.

QUESTAOQ 27 - A complexidade na representacdo de fendbmenos geograficos fez com que a Cartografia se
tornasse cada vez mais especializada, a fim de atender as demandas dos usuarios. Os mapas produzidos sao
classificados de acordo com seus objetivos e téenicas de concepgdo. Considerando esse assunto, julgue as
seguintes assertivas:

I. Dados tematicos descrevem a distribuic3o espacial de uma grandeza geografica, de forma qualitativa e
guantitativa.

11. Uso do solo de uma regifio é um exemplo comum de um mapa tematico.

I8l. Um dado, para ser classificado com cadastral, deve estar associado a atributos e pode ter representacao
grafica em mapas de escalas distintas.

IV. Os atributos ficam sempre armazenados num sistema gerenciador de banco de dados e tém grande
relevdncia na geragdo de mapas tematicos.

V. Nos dados de geoprocessamento por imagem, cada elemento da imagem (pixel) tem um valor proporcional
a energia eletromagnética refletida ou emitida pela area da superficie terrestre.

QUESTAO 28 - 0 homem sempre se preocupou com a coleta de informag¢tes sobre a distribuicdo
geogréfica dos recursos naturais. Com o recente desenvolvimento computacional, tem sido possivel a andlise
simultanea de diversos mapas e dados, além de seu armazenamento em meio digital e em bancos de dados
apropriados. Dai surgiu o termo geoprocessamento. Scbre esse assuntg, julgue as seguintes assertivas:

L. Pode-se afirmar que o geoprocessamento utiliza técnicas matematicas e computacionais para o tratamento
de informacdes geograficas para geragdo de mapas que venham a contribuir com uma tomada de decisdo.

Il. Os Sistemas Gerenciadores de Banco de Dados (SGBD) utilizados no geoprocessamento armazenam em suas
tabelas os atributos dos objetos geograficos.

11}, O surgimento do mapa digital é uma das vantagens das ferramentas de geoprocessamento.

IV. Devido a complexidade dos dados geograficos reais, utilizam-se modelos simplificados para representar
uma dada regido terrestre. O potencial dos programas computacionais corrige eventuais falhas nos dados de
entrada, de forma a ndo comprometer a precisao da pega grafica produzida.

V.0 Sistema de Informacio Geografica (SIG) é a principal ferramenta do conjunto de tecnologias denominada
geoprocessamento.
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QUESTAO 23 - Na simulacic do ciclo hidrologice de uma bacia hidrografica, foi utilizado um modeio hidroidgico
concentrado do tipe chuva-vazao, composto de um reservatério. Sabe-se que os dados de entrada deste modelo estavam
na unidade mm/més. Ao finat da simulacdc, foi gerada uma série de vazdes médias mensais em mm/més. Acerca desse
tema, avalie as assertivas a seguir:

I. Se o modelo chuva-vazdo é do tipo concentrado, entdo foi levada em conta a variabilidade espacial da precipitago.

Il Para transformar as vaz8es médias mensais de mm/més para m3/s, foi utilizade um fator k, que € dado pela relagdo
entre a area da bacia hidrograficae 2.592.

HI. O modelo chuva-vazdo utilizado é considerado um modelo de otimizagao.
IV. A série de vazdes gerada ao final da simulagio pode ser utilizada como dado de entrada de outro modelo.
V. No reservatério do modelo, devem ser respeitados os conceitos da equacio da continuidade.

QUESTAO 30 - No processo de aplicacio de um modelo hidrolégico a bacias hidrograficas diversas etapas sao
necessarias. O modelo requer como dado de entrada séries de precipitacdo, evapotranspiracio e vazio, para geragdo de
vazdo. Sobre a aplicagdo de um modelo, julgue as assertivas seguintes:

L. O processo de obtengdo dos pardmetros do modelo sempre deverd ser realizado através de técnicas de otimizacio.
I1. Na etapa de validagdo, os mesmos dados de entrada da etapa de calibragio devem ser utilizados.

I Uma vez calibrado e validado, o modefo devera ser testado em laboratério, antes de simular o comportamento da
bacia hidrografica.

IV. Os parametros deste modelo podem variar no espago e no tempo.
V. A fase de calibracdo consiste na determinacdo dos pardmetros do modelo.

QUESTAO 31 - Para simulagio de uma rede de drenagem pluvial, foi desenvolvido um modelo computacional que
considera os seguintes dados de entrada: valores de precipitagdo, caracteristicas fisicas da rede de drenagem e da
topografia do terreno e uso do solo. Avalie as seguintes assertivas:

I. Para simulagdo do transporte de dgua de um ponto a outro da rede, foi utilizada apenas a equacio da continuidade.

Il. Se num trecho de canal ocorrerem o regime permanente e uniforme e fluido incompressivel, a equacio de Manning
podera ser utilizada para determinar a altura de escoamento.

11, Se na caracterizagdo fisica da rede e da topografia houver uma difererica de cota negativa, a 4gua nio poderd escoar
do ponte de menor cota para o de maior cota.

IV. Se no desenvolvimento do modefo apenas for permitido o escoamente a superficie livre, a pressio no interior da
tubulagio sera sempre maior que a externa.

V. Um dos pardmetros de entrada com relacdo ao uso do solo é a taxa de impermeabilizacio do terreno. Esse parametro
podera ser utilizado para avaliar a influéncia de mudangas no uso do solg, na geracdo do escoamento.

QUESTAO 32 - Na simulaciio da qualidade da 4gua de um reservatério, considerou-se que o sistema & completamente
misturado, a reacdo € de ordem zero e havia uma determinada quantidade de sais na dgua, no inicio da simulagdo. Com
refacdo ao processo de simulagéo, julgue as seguintes assertivas:

l. Se o sistema é completamente misturado, considerou-se a variacio do oxigénio dissolvido com a profundidade do
reservatorio.

Il. Se ao volume do reservatorio for adicionado 1 kg de sal puro, a concentragio de sais inicialmente identificada nio
mudara.

Il Se a reacdo € de ordem zero, graficamente o processo sera representado por uma reta.

IV. Conhecendo-se o volume de dgua do reservatorio e a quantidade de sais da dgua, ha como determinar a concentragao
de sais.

V. Se a este reservatorio for adicionada qualquer quantidade de dgua pura, ou seja, sem sais, a concentracio de sais serd
aumentada.
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QUESTAO 33 - £ relagio 5 simulaciic de qualidade da dgua em rios e :=servatérios, podem ser utilizados s
conceitos de transporte de massa. Com base nessa afirmagéo, julgue as assertivas seguintes:

I. A difusiio é o processo que ocorre devido & variagio da concentragdo da substancia.

IL. Num reservatério com dgua completamente parada, o conceito de advecgdo foi utilizado para simulagdo da poluicio
hidrica.

IIl. €m alguns sistemas, os conceitos de advecgdo e difusdo podem ser utilizados conjuntamente para simutagdo do
transporte de um poluente.

IV. A equacdo do transporte de massa advectivo e difusivo poderd ser aplicada em trés dimens&es, desde que se tenham
elementos suficientes.

V. Advecc3o trata do transporte de massa devido ao gradiente de velocidade.

QUESTAO 34 - Na modelagem ambiental, muitas vezes, para a resolugdo de egquagdes diferenciais parciais séo
utilizados métodos numéricos como o Método das Diferencgas Finitas {MDF) e o Método dos Elementos Finitos (MEF).
Sobre a aplicagio desses métodos para resolugdo dessas equagdes, julgue as seguintes assertivas:

I. Para aplicagdo do MDF para simulacdo de um aquifero de grandes dimensdes, o aquifero pode ser discretizado a partir
de elementos triangulares e retangulares.

Il. No MDF, quanto maior a resolugio da matha, maior o nimero de elementos da matriz representativa desta malha.

1. Na aplicacdo do MEF, apenas elementos triangulares podem ser utilizados para discretizar o sistema a ser simulado.
IV. Na aplicacdo do MDF, o sistema so podera ser discretizado a partir de uma grade ou matha com n linhas & m colunas,
sendo 56 vélido quando n igual a m.

V. Em sistemas com geometria complexa e irregular, 0 MEF € mais adequado, por representar melhor a geometria.

QUESTAO 35 - Muitos problemas ambientais ndo contam com modelos prontos para serem aplicados diretamente.
Tanto € assim que é comum o desenvolvimento de modelos ambientais por parte de pesquisadores. Diante desta
informacdo, julgue as assertivas seguintes:

I. 0 método das tentativas e erros, para determinagdc dos parémetros do modelo, deverd ser sempre utilizado para
determinagdo dos parametros.

Il. O modelo devera ser sempre bidimensional, Independentemente do sistema a ser simulado.

II. A utilizacdio dos principies da equagdio da quantidade de movimente trata diretamente da quantidade de massa que
entra e sai do sistema.

IV. Se a equacdo da energia for utilizada num sistema perfeito, as perdas serdo nulas e o processo sera reversivel.

V. Se o modelo desenvolvido for do tipo concentrado, serfo consideradas as variagdes espaciais de temperatura no
sistema.

QUESTAO 36 - Para simulagdo da operagio de um reservatério, um modeto foi criado com base na equagdo da
continuidade, em que a variagdo do volume no tempo € dada pela diferenca entre as entradas e saidas do sistema. Como
variaveis de entrada e saflda de um reservatério, foram considerados: vazio afluente, precipitagdo e evaporagdo na bacia
hidraulica, demandas para abastecimento humano & demandas para irrigacdo. Com base nisso, avalie as assertivas
seguintes:

I. A evaporagdo na bacia hidraulica e as demandas sdo consideradas entradas do sistema.

Il. As perdas por infiltracdo foram desconsideradas.

I A vazio afluente e a precipitacdo na bacia hidraulica sdo consideradas saidas do sistema.

IV. A cada passo de tempo, o volume do reservatorio sera medificado em fungdo das entradas e saidas consideradas.

V. Um modelo com estas caracteristicas pode ser utilizade diretamente para simular a qualidade da 4gua de
reservatorios.
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QUESTAO 37 - Modelos ambientais de simulagic da poluicio hidrica podem ser apiicados em lagos e reservatérios,
rios e canais, estudrios, baias e éguas ocednicas. Em geral, objetiva-se conhecer o comportamente do sistema frente a
agentes poluidores. Acerca disso, julgue as seguintes assertivas:

. Na andlise de lagos e reservatdrios, onde a dgua estd preferencialmente parada, deve-se utilizar o conceito de
transporte advectivo.

11. No caso de lagos e reservatdrios muito rasos, deve-se sempre considerar a estratificacdo térmica.

111. No caso de rios e canais, devido as velocidades maiores, o tempo de residéncia é um fator a ser considerado.

1V. No caso da aplicagdo dos modelos ambientais em estuarios, deve-se considerar a interagio existente entre a agua
doce {mais leve) e a dgua do mar (mais pesada).

V. Na aplicagdo dos modelos ambientais em lagos e reservatérios, em que a acdo do vento é considerada, esta agio tem
mais influéncia nas camadas superficiais destes sistemas.

QUESTAO 38 - Um modelo matematico ambiental com 4 parametros foi utilizado para simular a qualidade da 4gua de
um reservatdrio. Acerca disso, julgue as assertivas a seguir:

l. No processo de validacdo, os quatro pardmetros foram determinados e testados na calibragdo.

I Na fase de validagdo, os pardmetros determinados na calibracio sfo testados em periodo distinto do da calibragdo.
1. Na fase de aplicagio do modelo (simulacio), os parimetros podem ser ainda ajustados pelo método das tentativas e
erros, ainda que s6 se disponham de dados de precipitacdo para o periodo de simulagéo.

IV. O método das tentativas e erros consiste em determinar as variaveis de entrada do modelo.

V. Uma vez calibrado e validado, 0 modelo pode ser utilizado para simulagio da qualidade da dgua.

QUESTAO 39 - Para calibracio de um modelo chuva-vazio concentrado, foi utilizada a técnica dos Algoritmos
Genéticos, que foi desenvolvida em semelhanca aos processos que ocorrem na natureza. Para avaliar o conjunto de
pardmetros encontrados, simula-se o ciclo hidrolégico e comparam-se as séries de vazdes calculadas e observadas. Nesse
caso, utilizou-se a seguinte Fungdo Objetivo FO = ¥(Qcalc; - Qobs;)?, em que Qcale sdo as vazdes calculadas para i meses e
Qobs; sdo as vazdes observadas para i meses. Considerando esse assunto, julgue as assertivas seguintes:

L. E possivel que o valor da Fungdo Objetivo resulte em um valor menor que zero.

Il. E possivel que o valor da Fungdo Objetivo resulte em um valor nulo.

Il Qutras Func¢des Objetivo poderiam ser utilizadas no lugar da Fungio Objetivo descrita no enunciado, desde gue
relaciocnem as vazdes calculadas e observadas.

1V. Para validacdo dos pardmetros do modelo, a Fungdo Objetivo inicialmente definida ndo pode ser utilizada, pois
apresentaria o mesmo valor da calibracio.

V. Se todoes os valores de vazdo ohservada forem maiores que os valores de vazdo calculada, o valor da Fungdo Ohjetivo
Sera menor que zero.

QUESTAQ 40 - De 10 anos para ¢a, & comum a integracdo de modelos ambientais a Sistemas de Informacdes
Geograficas (SIG). Nesse sentido, ha diversas formas de integrar um modelo a um 5IG e usar essas ferramentas. Sobre essa
tematica, julgue as assertivas seguintes:

. A forma mais simples de integragdo de um modelo a um SIG é a utilizagio dos arquivos de saida do modelo como
arquivo de entrada do SIG, sem que haja a real integragdo entre o modelo e o SIG.

Il. As ferramentas de um 5IG s6 poderdo ser utilizadas na analise dos resultados de um modelo se a geometria do sistema
for anteriormente discretizada no SIG.

1. A utilizagdo de um SIG e um modelo ambiental de forma integrada facilita a anélise dos resultadoes no espago.

IV. Se 0 modelo e o SIG ndo estdo de fato integrados, o SIG ndo podera ser utilizado para geragio de parte dos dados de
entrada do modelo.

V. Se o SIG e o modelo ambiental estiverem programados em linguagens de programacgio diferentes, eles ndo poderio
ser utilizados de forma integrada.
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